

全力以赴精准脱贫

——代表委员建言如何打好精准脱贫攻坚战

“让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。要动员全党全国全社会力量，坚持精准扶贫、精准脱贫，坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，强化党政一把手负总责的责任制，坚持大扶贫格局，注重扶贫同扶志、扶智相结合，深入实施东西部扶贫协作，重点攻克深度贫困地区脱贫任务，确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困，做到脱真贫、真脱贫。”

我国脱贫攻坚取得决定性进展



3月3日，出席十三届全国人大一次会议的安徽代表团举行全体会议。会议开始前，全国人大代表罗建国、高莉、徐淙祥(从右至左)畅谈精准脱贫话题。 本报记者 李景录摄

全国人大代表、宁夏回族自治区副主席、固原市市长马汉成： 搬迁与脱贫要两手抓

本报记者 拓兆兵 许凌



马汉成代表说，长期以来，易地扶贫搬迁产业配套大多以种玉米、小麦等粮食作物为主，经济效益差、脱贫慢。为了让移民群众搬得出、稳得住、能致富，近5年来，宁夏大力扶持移民安置区发展葡萄酒、种植枸杞、黄花菜、食用菌等特色优势产业，带来了很好的经济效益，产业配套好的移民新村两三年内就能顺利脱贫。

“随着我国产业结构调整和发展方式转变，产业扶贫方式开始由农业向工业、服务业等二三产业倾斜。特别是集一二三产业为一体的融合产业链条长，吸纳就业能力强，综合效益好，还能留住年轻人，成为移民新村产业配套的重要方向。”马汉成代表说，宁夏易地扶贫搬迁产业配套将同时着眼于实施乡村振兴战略，有条件的地方还要大力发展“葡萄+”“光伏+”“旅游+”等融合产业，加快脱贫致富进程，如期打赢脱贫攻坚战。

脱贫攻坚主要难在以下几种地区

- 1 连片的深度贫困地区
 - 贫困发生率普遍在20%左右
- 2 深度贫困县
 - 全国最困难的20%的贫困县县均贫困人口近3万人
- 3 贫困村
 - 全国12.8万个建档立卡贫困村居住着60%的贫困人口

深度贫困村是打赢脱贫攻坚战最薄弱的环节

目前，全国贫困发生率超过20%的深度贫困村有 **2.98万个**，是脱贫攻坚的难中之难，硬骨头中的硬骨头。

脱贫攻坚目标

不到三年的时间里，全国要脱贫人口 **3046万人**。

全国人大代表、湖南省常德市委书记周德睿： 转移就业是好办法

本报记者 李华林



他们长期稳定就业。更重要的是，常德把发展产业作为吸纳贫困户转移就业的主要手段，并做好当地各类园区企业用工信息采集和发布工作，帮助贫困家庭劳动力就近转移。

“2014年，常德市有建档立卡贫困村410个、贫困人口44.3万人。2017年，建档立卡贫困村减少到139个、贫困人口降到10.1万人，4年脱贫34万人。”周德睿代表说，实现转移就业脱贫，还要加强政府“兜底”保障，在转移就业人员的户籍所在地和就业地都要有服务组织。要激发贫困户脱贫的内生动力，有些贫困户“等靠要”思想还严重，对这样的贫困户，要转变其思想，助其脱贫，这是转移就业脱贫的难点，也是脱贫攻坚成功的关键。

“今年我们将力争全市贫困村退出100个、贫困人口脱贫5万人以上，确保国家级贫困县石门县摘帽。”周德睿代表说。

全国政协委员、云南省怒江州副州长丁秀花： 走好生态保护脱贫路

本报记者 彭江



丁秀花委员介绍，从2016年开始，怒江州建立了生态护林员制度，从建档立卡贫困户中聘请了6388名生态护林员，每人每年补助1万元。这样既解决了贫困户家庭的脱贫问题，也让贫困户变成了生态环境的保护者。

怒江州还推进“两江”流域生态修复和绿色经济发展计划，启动实施了“怒江峡谷”生态建设，打造怒江峡谷风景线。丁秀花委员告诉经济日报记者，怒江大峡谷国家公园和独龙江国家公园的总体规划也已经通过云南省评审，开发当地独特的旅游资源，将为贫困群众带来更多的增收渠道。

“怒江州将走上生态旅游发展道路，不搞过度开发。我们要把生态旅游的标准制定出来，再引进有实力的企业和专业人才，打造特色旅游、体验旅游项目，把当地丰富的旅游资源变成群众脱贫致富的动力。”丁秀花委员说。

全国政协委员、民建青海省委主任委员王舰： 产学研携手拔穷根

本报记者 崔国强



王舰委员说，育普及水平，针对实名登记的未入学适龄残疾儿童少年，采取随班就读、送教上门等多种形式安排其接受义务教育，解决了这些孩子家庭的后顾之忧。“特别是青海省的职业教育对于脱贫攻坚作用非常大，对于高原特色畜产品加工、太阳能、民族传统工艺等，把教育链和产业链结合起来，一人掌握技术就能从根本上斩断继续贫困的‘穷根’。”王舰委员说。

以我国马铃薯的种植、科学育种、生产加工为例，专业人才缺口很大，特别是在脱贫攻坚任务较重的地区，教育内容更要和生产实际培养相结合。王舰委员建议，在高校专业设置上，应科学合理制订专业人才培养方案，开设更多接地气的专业。同时，进一步加强校企合作、东中西部高校交流，同时培养学生深入实际调研、发现和解决问题的能力，保证让他们掌握一技之长，让他们成为脱贫攻坚的生力军。

全国人大代表、贵州省石阡县大屯村党支部书记周绍军： 脱贫关键在选准产业

本报记者 王新伟



“全面脱贫的关键在于选准产业，只有产业发展好了，农民才能稳定增收。”全国人大代表、贵州省石阡县大屯村党支部书记周绍军介绍，贵州省石阡县大屯村有平缓的山坡和肥沃的土地，早在上世纪70年代，大屯村就种有600余亩苔茶，但由于缺乏管理经验，茶园效益不佳，正如群众所说，“茶叶虽好，却不是宝”。

2003年，周绍军代表回乡带领村民发展茶产业，通过近3年的努力，茶园面积增加到了1500多亩。2016年，周绍军代表自筹资

全国人大代表、甘肃省广河县西坪村党支部书记马天龙： “两户见面会”鼓舞信心

本报记者 陈发明



“‘两户见面会’让贫困户鼓起了信心。”马天龙代表说，这种身边人言传身教的帮扶方式，在村里营造出了勤劳致富、光荣脱贫的氛围。去年，广河县在基础母畜、粮改饲、劳务输出等增收产业中采取奖补措施，让贫困户按照自身实际选择脱贫发展的方向。村党支部不仅挨家挨户上门征求群众意见，反复给老百姓算粮改饲的增收账，还让老百姓自己选择母牛养殖品种，给群众培训拉面、挖掘机等实用劳务技能。

“现在我们村有52户贫困户家里养上了县里奖补的母牛，有的还自己额外养了四五头。还有21名贫困户到县里联系的南方企业打工，每月工资收入最少的也有3500元；稳定就业半年或一年，还能拿到1500元至3000元的奖励。”马天龙代表说，通过扶志、扶智，老百姓发展的劲头足，乡亲们纷纷表示一定会努力脱贫致富。